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Befejezeés egy befejezetlenül ma- 
radt vitához. 

„Mondjuk meg egyszer az igazat" cimü 

lnagyolt cikkem eredményével, ha bár a beér- 

ezett válaszok, illetve a Józsa tanitó ur vá- 

asza igen személyes jellegü is volt, ha nem is 

eljesen, de részben meg vagyok elégedve és elé- 

bedettségem eredménye abban rejlik, hogy nem 

aradt az visszhangzatlanul. Igaz, hogy a vissz- 

hang olyasféle volt, mint az Anna-bálban, 

ha jól emlékszem,) ahol a szinész „szamár" 

jáltása helyett a szinfalmögötti visszhang ,mar- 

4"-t adott vissza. 

Ha nem is ez volt a valóságban, jellem- 

késképen irtam ide, mellyel azt akartam mind- 

Tárt elején e befejező irásnak elmondani, hogy 

kvittek vagyunk. Kvittek annyiban, hogy feles- 

egesen személyeskedő és csipkedő formában 

lolgokat elintézni, armelyhez hozzányulni nem 

gen mernek, pedig aktuúlitása vitathatlan. 

Én ismételten kijelentem, soha nem akar- 

am és nem is tettem sértés célpontjává a ta- 

ítói testületet. Ha általánosságban, és erre szo- 

oru tapasztalataim vannak, példákat merészel- 

Tem felhozni, ne gondolják, hogy légből kapott 

lirás, vagy személyes bosszu müve volt. Any- 

yira nem, hogy e váddal szemben nem is tar- 

om ésszerünek tovább foglalkozni. 

Minden esetre, ennek fináléja máskép kel- 

ett volna elintézést nyerjen, delegyen az ösz- 

nak szesség akarata szerint, nekem ugy is jó. 

Engem, a névtelenül irogatót, aki szépiro- 

ciar lalmi cikkein kivül igen sokszor adja szigna, 

agy aláirás nélkül cikkeit, mert tul van már 

zon a fiatalos délkörön, amikor minden va- 

karintást teljes aláirásával szeret nyomdafesték- 

ben látni, az a filozófiai igazság vezérel, hogy 

bünök nyilt bevallása folytán pusztán a sz
el- 

emi közlési folyamat is eredményszámba megy. 

öz tulajdonkép a „gyónás' lélektana és ép ezért,
 

zok részéről, akik e tunnak hirdetői, elhamar- 

odottságnak veszem az olyan szónoki hevüle- 

et és felfujt értékü sláger-mondásokat, mint 

az, hogy : „átkozott legyen az a toll, amelyet a 

széthuzás godolata ad az iró kezébe." — Te- 

intettel arra, hogy nem a széthuzás, hanem a 

gyógyitás", tehát a mégnagyobb erejű eg
ység 

ondolata adta a tollat az iró kezébe, ez az átok 

eleslegesen hagyta el a szónok ajkát és leg- 

ennebb a pillanati hév felkorbácsálására volt jó. 

Sajnos, az ilyen dokumentumokból azt kell 

egállapitanom, hogy két uton haladunk egy 

él felé. Az egyik a Mult és a másik a Jövő; 

két világnézet egy és ugyanazt akarással, amely 

estvéreket képes halálig összevesziteni. 

Mi tudjuk azt, hogy egyet akarunk : a jót. 
vitel 
vi jó- 
zere 

gyekeztek olyun közérdekü és halálosan komoly 

Általános elvek - Mult és Jövő — R testi és a szellemi ember — 

Ellenben a Mult nem akarja a sok intőpéldát 

látva sem elismerni, hogy a Jövő utja sem a 

haza-, testvér-, fajárulás szentségtelenségében 

akar kimerülni. 

A „Jövő" sokszor elhagyja a kicsinyes, 

egy országhatárokon belől mozgó virtuskodá- 

sokat. A „Jövő" csak az Embert látja, azt az 

egységet, amelyet Krisztus is tanitott. A „dövő" 

annyi, mint a „Szeretet", a szeretet utja és ahogy 

a Szere et korbáccsal volt képes kiverni a temp- 

lomból a kufárokat, mi sem átalljuk, korbácscsal 

ostorozni azokat a kufárokat, akik nyigócát csi- 

nálnak a zsinagógákból. 

Amint cikkemben irtam, tudatában vagyok 

annak, hogy a világképét egy-két szóval és egy 

pillanat alatt átformálni nem lehet. De hogy 

lépésről-lepésre formálni kell, azzal is teljesen 

tisztába jöltem a saját tapasztalataim alapján. 

A tantestület megbizásából jött válaszcikk- 

ben olyan forma féltésről beszélnek, amelyre 

én nem adtam tápot. Mert ha azt mondom, hogy 

az elemi iskolai eredményekkel nem lehetünk 

megelégedve, azzal még nem mondtam azt, hogy 

a román áll. elemi iskolai eredményekkel meg- 

volnánk elégedve. 

Ha tekintetbe vesszük azt a körülményt, 

hogy a románság, Erdélyt kivéve, egy félszá- 

zaddal maradt mögöttünk kulturában, amely az 

önállótlanságából, a török uralmából folyik, ak- 

kor azok az utánpótlások, amelyek az utóbbi 

évtizedben történtek se tudták a mi felekezeti 

elemi iskoláink fölé emelni az államiakat. 

Szóval, elégedetlensézünk az összes elemi 

iskolák eredményeire szólott, de mivel az ál- 

lami iskolákkal van aki törödjön, nekünk épp 

elég a felekezeti iskolákkal való bibelődés. 

Azthiszem, a nagy városi gócpontoktól 

eltekintve, mai kulturánkat, óriási haladásun- 

kat véve tekintetbe, senki sem meri azt mondani, 

hogy minden jól van ugy, ahogy van. Es ha 

véletlenül azt találtam volna mondani, hogy csak 

a forradalom óta a csikmegyei közbirtokosságok- 

tól ellopott és rosszul elgazdálkodott milliókat 

iskolai célra forditották volna, talán nem mon- 

dottam volna igazat ? 

Ma, Csikmegyében a világ legpompásab- 

ban felszerelt iskolái kellene legyenek minden 

faluban, de hát ez ugyebár megbotránkoztató 

igazság, amelyet ha a maradi ember akar, akár 

arra is magyarázhat, hogy kárát akarja célozni 

a merész kimondó a köznek és igy megbélye- 

gezni való — és fajáruló. 

Mi. kisebbségi sorsba jutott nemzetek, ab- 

ban leljük az erőnket, amit nyiltaa megvallunk, 

amit nem takargatunk ! A többségi nemzet el- 
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lenben abban véli erejét, amit kifelé elpalástol 

elszépit, elmaszkiroz. Mi azt a követ fujjuk : 

hogy szabadság és egyenlőség. Talán csak ne 

akarunk tápot adni ennek a romboló és ideig- 

óráig fentartható rossz politikának ? - Gondol- 

ják meg Uraim, mi olyan uj kártyával kell 

játszunk, melyiken nincs cinkolás, hogy meg- 

nyerjük a jövő csatáját. 

És ezt a csatát ugy nyerhetjük meg, ha 

nem csak juhpásztorokat, és csizmadiákat, ha- 

nem egyetemet végzett juhpásztorokat és csizma- 

diákat nevelünk. 

Elismerem, hogy a világon tán ez ország- 

ban voltak és vannak a tanitók legrosszabbul 

fizetve. Kénytelenek tehát a megélhetésért más 

kereseti forrásokhoz nyulni és arra idejük nagy- 

rését elpazarolni. De ha Önök a világon a 

legrosszabbul vannak fizetve, én az egész vi- 

lágegyetemben a legeslegrosszabbul voltam 

1919- óta itt Gyergyóban fizetve, vagy nem fi- 

zetve, ahol legfennebb csak ellenségeket tudtam 

szerezni és néhány jóbarátot. És hozzá még te- 

hetetlenül, betegen ! Tudják Önök, hogy mi 

ez?... Azért beszélhetek önzetlenségről, mert 

néminemü jogom is van hozzá s nem érhet az 

a vád, amit Önök oly előszeretettel szerettek 

volna felhasználni. (Bár felhasználták volna a 

saját érdekükben.) De azért, Uraim, adósságaim 

mellett bár minden garasra szükségem van, 

vagy volna, nem fekszem le anélkül, hogy ne 

olvasnék a magam vette könnyvekből. 

Veszek adósságra könyveket, kifizetését 

csüröm-csavaron azért, mert nem telik s ha 

nincsen, akkor egyik, vagy másik jó barátom- 

tól kérem el azokat, amit még nem olvastam- 

Szivesen adják, amint én is szivesen adom, fel- 

téve, ha tisztelettel vissza is kapom. Nekem 

egy jó könyv többet ér mint a „Foreszta" fa- 

telepe, vagy Laurentzynek a szállodája. Nem 

eszem és nem iszom, de olyan szükséglet, mint 

a reggeli fürdés vagy mosdás, az étel, vagy 

az álom. ' 

Azért mondom, hogy csodálom azokat a 

fiatal tanitókat, akik midőn diplomájukat zsebre 

vághatják, visszahullnak a földbe, és megeszi 

a falusi por. És ezzel ismét nem azt mondom, 

hogy mindeniket, s hogy ne lehetnének jó gaz-
 

dák, trágyahordók stb, hanem igen is azt, 

hogyha valaki haladni akar a korral, mint- 

ahogy ép a tanitók kell haladjanak, meglehet 

oldani az én módszeremmel is, akkor is, ha 

nem kap kellő fizetést, ha holt-fáradtan tér 

este haza, azoknak a fiataloknak, akiknek 
még 

nincs családjuk. 

Mondtam már, hogy előző cikkemet el- 

nagyoltam, mert az első rész megjelenése 
után 

arra lettem felhiva, hogy azt szüntessem be, 

másodszor pedig lapunk nem alkalmas 
a hosszu 

mondanivaló leközlésére. Ez a mai terjiedelem 

is tul megy határunkon, de mert igen fontos, 

megpróbálom egyben leközölni. 

engb 

itásá 
Költ. 

zives E hó végén 

Sipos Domokos: 
— 

az „ERDÉLYI OLCSÓ KÖNYVEK" sorozatában 

gjelenni. : ; ,K UTYAH ISTÓ RI A c. humoros elyeszeleség, me 

— 

—- 



Május 21. GYERGYŐI UJSAÁG 

Az előbbi kibekezdés szerint tehát, fel- 

ajánlom a könyvtáramat és Cámpian Maxi dr. 

is szives lesz, kérésemre, könyvtárát felajánlani 

a tanitó uraknak, akik kiadás nélkül óhajtanak 

részesülni az ujabb és az értékes irodalom és a 

nagy elmék felfedezései és gondolataiban. Csu- 

pán azt kérjük, hogy a könyveket adják vissza. 

Mert azzal, hogy a jövendő nemzedék tanitója 

az önmüvelés folytán magas szellemi határt ér 

el, megoldottnak tekintem elvben és gyakorla- 

tilag részben a nép jövendő müveltségének át- 

lagos emelkedését is. És abban is bizonyos va- 

gyok, hogy az ily szellemileg kimagasló tani- 

tók agitációja révén a nép és a közvagyonok 

kezelői szivesebben hoznak majd megillető ál- 

dozatot. 
. A luxuscikknek nevezett cikk mindig az 

egyén kulturáltságától függ. Vannak, akiknek a 

kölniviz, a szép ruha, szinház, zene, jó könyv, 

egyiptomi cigaretta nem luxuscikk. 

Engedjenek meg, hogy én az emberi hi- 

bákat, amiket Önök pedzenek, ne vegyem te- 

kintetbe. 
Jól tudom, hogy az anyag és a szellem 

különböző életakárásokban nyilvánul s hogy az 

anyagi vágyak sokkal erősebbek, a hetedik 

menyországból minduntalan lerántanak. Én sem 

vagyok jobb a Diákné vásznánál, sőt azt val- 

lom : megadni a testnek, mi a testté, de ami- 

kor már megadtuk, jöjjön a szellemé is. 

Amint egyszer irtam, az ember a világ- 

mindenség leggyönyörübb virága. Az öregek 

ugy mondják, hogy a föld koronája. A embe- 

riség pedig két életre: egy testi és egy szel- 

lemi életre van berendezve. A multban a tes- 

tiség, a testi élet volt a főcélja a világminden- 

ségnek, a jövő ellenben a szellemiség felé ten- 

dál és azt mutatja, hogy a gondolattal világo- 

kot lehet kormányozni. 

Az ősi mult óriási állatokat teremtett, 

melyek tizezer kilónyi eledellel tartották 

fenn kolosszális testüket naponta. A jövő : tiz- 

ezer kilónyi gondolattal akarja fenntartani 

a minimális, szinte légies testeket naponta. 

Értenek engem, ugy-e ? Hogy nem csu- 

pán Önöket kárhoztattam, hanem a régi multat, 

mindnyájunkat és főkép a kerékkötöket, akik 

ott hullottak el, oda ragadtak a kátyuba és sem 

hatökör, sem semmiféle mechanikai erő nem birja 

kihuzni az oázisra. 

Ezek volnának azok a nagyobb elvek, 

melyekkel foglalkozni érdemes. A többi - ki- 

csinyes dolog, ismételni felesleges. 

Csak még annyit, hogy Józsa tanitó ur be- 

fejező mondata helyett ha azt mondanám : át- 

kozott legyen az a toll és az a szónok, aki nem 

meri az igazságot bevallani, hogyan festene ? 

— Takargatni sokkal könnyebb valamit, mint 

férfiasan bevallani és azt tüzni ki célul, hogy 

volt ami volt, de ezután minden máskép kell 

legyen ! 
Béke velünk ! T. Imets Béla 

Dr. Nicolae lorga, 
a román tudományos világ legelső reprezentánsa, 

akit — nyugateurópai értékeléssel is — ma élő 

történészek legnagyobbjai közé kell számitanunk, 

május hó 23-án városunkba érkezik. 

Nem lehetünk eléggé hivatottak arra, hogy 

e szük keretben, bár nagy vonásokban is, mél- 

tassuk a Iorga professor nevéhez füződő kultur 

munkát, csupán azt emeljük ki, hogy az óriási 

tudományos felkészülttséggel és roppant széles 

nyelvtudással rendelkező tudósnak munkái egy 

egész könyvtárt tesznek ki s viszont e munkák 

osztályozásánál külön kellene ismertetnünk a 
történészt, a költőtt és politikust. 

Illusztris vendégünk méltó fogadására már 

megtörténtek az előkészületek, ugy, hogy mó- 

dunkban áll az alábbiakban az egész program- 

mot közölni. muvomin 

g — Gyergyószentmiklós. s 
Telefon : 41. e rt--. : él. ötér Cxitfra-féle ház. 

Május 23 án a du. 1 órakor a vásárhely 

felől jövő vonattal érkező vendéget az állomásnál, 

a fogadásra kivonult hivatalfőnökök jelenlé- 

tében Mánciulescu liceumi igazgató fogadja. 

A fogadás után ebéd Máciulescu liceumi 

igazgatónál. 
A délutáni órákban az egyes intézmények 

és történelmi nevezetességek megtekintése. 

D. u. 6 órakor Iorga professor előadása a 

Laurentzy nagytermében, amelyhez a keretet a 

a liceum és az ellemi iskola növendékei által 

rendezendő ünnepély adja. 

Az ünnepély egyik érdekessége a lorga- 

féle propaganda iskolából hozzánk került két 

állami tanitónő szereplése, akiknek interpretá- 

lásában alkaimunk lesz a nagy tudóst, mint 

költőt is megismerni. 

A belépődij nélküli ünnepély után bankett 

a Laurentzyben. 

A bankett szónokai : Görög Joachim sze- 

nátor, mint a kisebbségek reprezentánsa. 2.) Dr. 

Nicolae lorga. 3. Egy liceumi tanár. 

Másnap, május 24-én Mánciulescu liceumi 

igazgató, Dr. Benke polgármester, Negoiescu 

gör. keleti lelkész, Bácanu erdő gondnok, Neto- 

tianu rendőrfőnök, Popovici ellemi iskola iagaz- 

gató kiséretében, Iorga professor a Gyilkostó 

vidékét tekinti meg. 

Meg vagyunk győződve, hogy a lorga pro- 

fessor neve elég arra, hogy felkeltse — elsősor- 

ban — városunk intelligenciájának teljes érdek- 

lődését és igy a nagy tudóshoz amugy sem illő 

propaganda izü reklámcsinálás helyett a kezdő 

mondatunkkal zárjuk e hirünket: Iorga profes- 

sor hétfőn városunkba érkezik ! 

A városi tanács május 9-iki üléséből. 

Dr. Benke Antal polgármester elnöklete 

alatt f. hó 9-én délután a városi tanács folyó 

ügyeinek elintézése végett ülést tartott, mely- 

nek lefolyásáról és tárgyáról az alábbiakat 

adjuk : 

1. Szabó Vencel volt kataszteri nyilván- 

tartó nyugdijt kér. Tekintettel arra, hogy csak 

3 és fél évig tartott szolgálati ideje és felsőbb 

rendeletre lett elbocsáttva, a városi tanács ké- 

rését elutasitotta. 

2. Köllő János és Társai a Gödrös-uccában 

egy vizvezető csatorna létesitését kérték, hogy 

a Gödrös uccában is folydogáljon a Békénynek 

egy kis ere. 

A városi főmérnök javaslata alapján a ta- 

nács a kérést elutasitotta, mert a gödrös-uccai 

kanális elkészitése nagy költséggel járna s igy 

a részleges vizcsatornázás majd az általános viz- 

vezeték létesitésével lesz megoldható. 

3. A városi tisztviselőknek a tanács, a 

szokásos januári segélyre 1 havi fizetést meg- 

szavaz. Ezt felterjeszti a vármegyei állandó vá- 

lasztmány elé jóváhagyásra. 

4. A városi tanács képviselőjéül az állami 

iskolákba dr. Gaal Alajost küldi ki. 

5. A városi tőmérnök, tekintettel a fürész- 

üzemek leépitésére, a villanyáram megtakari- 

tását illetőleg tesz ájánlatot. Villanyórák beszer- 

zését javasolja és egyuttal a takarékosság élet- 

beléptetését. A bő műszaki intézkedéseket a 

tanács elfogadja. 

6. Február 15-én történt Tiszás-patak nevü 

erdő eladásának jóváhagyása. A tanács az el- 

adást jóváhagyja és elfogadja vevőkül Madaras 

Balázst és ijf. Márton Lajost kilencszázharminc- 

egy ezer lei vételárral. 
7. A városi tanács kiküldi a folyó évi 

községi illetékek kivetésére a bizottságot és meg- 

állapitja annak tarifális módzatait. A tanácsta- 

gok részéről ki lett küldve: Sándory Mihály és 

György Farkas a számvevőséggel együtt. Az 

adózó polgárok közül: Sáska Andor, Madaras 

Sándor kertész és Novák Béla. 

Felhivjuk : az z építkezők figyelmét a arra, hogy raktáron állandóan tartunk : 

cementet, stukaturnádat, 
kátránylemezt és egyéb 
épitkezési eikkeket. 

21. szám. 
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8. Határfelügyelők választása, A tanács a 
régi felügyelőket választotta meg. 

9. Dr. Benke Antal polgármester jelentése sél 

agrárügyben. Az előterjesztést már megtették, su 
Comitetul Agrar bukaresti központjához a ki. 
sajátitott városi erdők ügyében. Szükségesnek dő 

tartja egy delegació kiküldését Bucarestbe, akik tal 
a parlamenti képviselőkkel egyetemben fordul. csi 

nak majd az ügyben a földmüvelésügyi minisz. jö 

terhez. A delegáció tagjai: dr. Benke Antal rit 
polgármester, Boeriu Artemiu városi tanácsos sá 
gör. kath. kanonok és Kassay Imre városi az 
tanácsos. al 

Végezetül Puskás István városi tanácsog na 
kéri a polgármestert, hogy terjesszen javaslatol te' 

elő a „Dácia" románnyelvü liberális lap alapta- 
lan cikke ellen sajtóper inditása tárgyában. ve 

ir 

lei 
A ógvar Párt csikmegyei intézőbi. ta 
zottságának előkészitő gyülése ki 

Gy ergyószentmiklóson. h 
Folyó hó 14-én délután 2 órai kezdettel a 

Laurentzy étterem helyiségében a f. hó 22-én to 
Csikszeredában megtartó vármegyei naggyülést tá 

előkészitendő, a Magyar Párt csikmegyei intéző. Pi 

bizottsága Incze Domokos elnök elnöklete h 
mellett előkészitő gyülést tartott Gyergyószent- pDe 

miklóson. 
A csiki intézőbizottsági tagok nagyszámu v: 

részvétele mellett, Incze Domokos elnök al 
az ülést megnyitotta s a tárgysórozati pontokat eg 

előterjesztette. g! 
Dr. Páll Gábor a tőle szokott tiszta a 

és igazságba markoló erővel, beszélt a csikvár- ez 

megyei Magánjavak ügyében, melynek fontos- 

sága vármegyénk legelső és elodázhatlan érdeke. m 

Dr. László Dezső kamarai képviselő b 

szólal fel azután, ismételve, hogy a Magánjavak 

ügye mennyire fontos, összehasonlitást tett a tele- h 

pesek ügyével, ahol szép sikereket tudtuk fel. n 

mutatni. A telepesek ügye pedig csak egy csepp 

a Magánjavak óriási értékü és horderejü kom- 2 

plekszuma és annak egyoldalu és jogtalan kisa- s 

játitása mellett. Ismertette, hogy az ügy miként v 

került a kormány elé, az igazgató tanáccsal E 

még a mai nap is tárgyalnak az illetékesek, s 

hogy a mint várni lehetett, a Magyar Párt irásban f 

beadott felterjesztésére, bár Bucsan miniszterrel d 

tárgyalásokat is folytattak, ez ideig válasz sem 

érkezett. 

Dr. Gaal Endre: Miért tartja igen 

fontosnak ezt a beszámolást, mint politikumot. 

Azért, mert ezzel, mint egy dokumentálva a ve- 

zetőség megfeszitett munkáját, a további ered- 

ménytelenségekre vonatkozó kilátás miatt sza- 

bad kezet ad, illetve a Magánjavak össztulaj 

donosaink visszaadják a legmesszebbmenő lépé- 

sekre irányuló cselekevési szabadságát. 1 

Incze Domokos: Reméli, mindenki 

egyetért, hogy a 22 iki nagygyülésen az állásuk- g 

tól megfosztott tisztviselők ügye méltó keret- 

ben megbeszélés alá kerüljön. 

Adorján Imre főtitkár felolvassa 

a 41 mádéfalvi kisgazda sérelmeit, akiktől még 

a minimális 7 hold földből is kisajátitottak. Az 

agrárreform során pedig még olyan helyeken 

is, ahol 1-2 román ha lakik, templom, iskola 

és sprottelepek cáljaira földeket sajátitottak ki. 

A csikszeredai háboruskárosultak ezzel szemben 

semmi segélyt nem kaptak, házaikat még ma sem 

tudták mind felépiteni és most még a be nem 

épitett telkeket is ki akarják sajátitani. Ezt a 

esetet ki kell venni a törvény sémája alól. 

Dr. László Dezső: Egy kérést vet 

fel, mely a párt programmjához tartozik : Töl- 

gyes visszacsatolása. Az onnan jövő sok panasi 

miatt el kell mindent követni, hogy a tölgyesi 

kerület biróságilag, mint jogterület akár Szere- 

dához, akár Marovásárhelshez esátoltássék
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A határozati javaslatok közé felvétetik. 

Adorján főtitkár. a népszámlálás 
sérelmeit olvassa fel. Aztán pedig az adózás 
gulyát ismerteti. 
BDr. Gaal Alajos: Erdőtermelés, er- 

dők pusztulása, nagy gyárak megszünése, ál- 

talában a sulyos székelyföldi, de különösen 

csik-gyergyói nehéz gazdasági viszonyok és a 
jövőben a nép megélhetési lehetőségeinek kime- 

ritő tárgyalását kivánja egy vármegyei gazda- 
sági ankéton. Ezen sulyos viszonyok mellett 
azonban 8-400 szorosan sujtják adóval az adó- 

alanyokat tán az adóügyi tisztviselők pusztán 

nagyotakarása és egyéb felfele mutatós kitün- 
tető célok érdekében. 

Az 1927 évi költségvetés megállapitása kö- 

vetkezett, mely a Csikszeredában felállitott párt- 

iroda költségeivel, a Kolozsvárra beadandó 70,000 

leivel együtt egyösszegben 250,000 leire irányoz- 

tatott elő. Ebből Gyergyóra, tekintettel, hogy 
külön pártirodát tart fenn, 50,000 lei esik. 

Dr. Gaal Alajos és dr. Bartos szolnak 

hozzá és emelnek apróbb kifogásokat. 
Dr. László Dezső: A román pár- 

toknak különösen a liberálisoknak az az egyik 

támadási pontja, hogy honnan van a Magyar 
Pártnak anyagi ereje. Legutóbb azzal vádoltak, 

hogy az egyház és a közbirtokosságtól kapunk 
pénzt. 

Dr. Gaal Endre: A magyarságnak 

vannak olyan gazdaságilag jól szituált egyedei, 

akik magyarnak tartják magukat, élvezik az 

egység erejéből és harcos eredményeinek minden 
gyümölcsét, de nem járulnak hozzá semmivel 
a párt segitéséhez. Módot kell találni, hogy 

ezek kivegyék megfelelő arányban részüket, 
Dr. Makkay éppen a fentiek bizalma 

megszerzése végett egy egész évi programot kell 
bemutatni, melyet tüzetesen ki is fejt. 

Pál Gábor válaszában elmondja, 

hogy erről volt szó, de dr. Balog elnök miatt 
nem volt keresztül vihető 

Ezután a tisztujitás és a megyei intézőbi- 
zottság kibővitése körül dr. Gaal Alajos a tőle 
sokszor hallott demokratikus elvek hangoztatásá- 
val vitát provokált. Hozzászóltak Török plebános, 

Puskás Isván vezérigazgató és László Dezső dr. 
Dr. Nagy Jenő tett még egy igen 

fontos előterjesztést a gyermekek védelme ér- 

dekében, mely után Incze Domokos a gyülést 

A szenátus tegnapi ülésén 

1t nem engedték szóhoz jutni 
Sándor Józsefet. 

A kamara tegnapelőtt délutáni ülésén, ame- 
lyet tiz perecel fél négy után nyitott meg Stan 

Ghitzescu elnök, a miniszteri padon egyedül 
Trancu Jasi munkaügyi miniszter ült. Jorga 

Miklós azonnal szólásra emelkedett s éles han- 

gon birálta a parlament munkásságát, s azt az 

atmoszférát, amelyben a kamarának tárgyalnia 

kell: alig egynehánv lézengő képviselő az ülés- 
teremben, az érdekelt miniszter, s még a pénz- 
ügyi államtitkár is távol vannak. A fizetések 
harmonizálásáról szóló javaslat rossz. A köz- 

igazgatásban káosz uralkodik. 

Bucsan Constantin felszólalásában meg- 
ki állapitja, hogy Lucnisievici felszólalásával disz- 
iben kreditálni akarja azt a népszámlálást, amely- 
sem nek célja, hogy ellenőrizze az ország lakossá- 

nem gát. Szemére hányják, hogy az etnikai szárma- 
t ad zást és nem a nemzetiséget kell bevallani a 

népszámlálásnál. Nálunk a nemzetiséget össze- 

re kavarják az állampolgársággal s igy sohasem 
öl- lehetett volna határozott, tiszta képet kapni. Ha 

pedig az anyanyelvből kellett volna következ- 
tetnünk az etnikai származásra, akkor a zsidó- 

Rovák Béla 
épület, diszműbádogos és szerelő 

Gyergyószentmiklós 
26-11 Ferdinand király-ut 27. 

télyen való szereplésre, 

ságot fosztottuk volna meg az igazság bevallá- 

sának lehetőségétől. 
Panaszok hangzottak el a népszálálást 

végző hatósági közegek ellen is. Bucsan meg- 

állapitja, hogy semmiféle önkény és visszaélés 
sem történt. Ellenkezőleg, a kisebbségi vezetők 
azok, kik nem segitették a hatóságokat a hi- 
bátlan népszámlálás létrehozásában, ellenkezőleg, 

igyekeztek az megakadályozni. 

Bucsan beszéde után Sándor József emel- 
kedik szólásra, de beszédének már első szavai 
elvesznek az óriási lármában, amelyet a több- 

ségi szenátorok rendeznek. 

– Eláll! Elálll – hangzik minden fe- 
1ől. Hatalmas tumultus az ülésteremben. Sándor 
József percekig nem jut szóhoz, végül a köz- 

beszólások özönében röviden kifejti, hogy a nép- 
számlálásnál a polgárság nem fejthette ki sza- 
badon akaratát, jóllehet megigérték, az 
adatok bejegyzésénél öntudatát és lelkiismere- 
tét nem követhette. Ennek az önkényeskedás- 
nek az volt a következménye. . 

Ujból kitőr a tumultus, mindenfelől ki- 
áltják : 

-- Fejezze már be ? Nem hallgatjuk meg ! 

Tatarescu közbekiált : 

— Hallgassuk meg, mert ugyis Genf felé 

beszél ! 
Sándor József élesen titakozik Tatarescu 

kijelentése ellen. 

Bucsan még egyszer szólásra emelkedik, 

s hangoztatja, hogy eddig még nincs tudomása 

semmiféle visszaélésről. 

Sándor József folytatni akarja beszédét, 

a többség élénken tiltakozik. Sándor pedig anél- 

kül, hogy elmondhatta volna, amit mondani 

akart, hirtelen befejezi beszédét azzal, hogy Buc- 

san beszédében foglaltakat tudomásul veszi. 

Rossné Farkas lda müvész- 
estélyei. 

1. est szombaton. 
Az utóbbi sziniszezonok tanulságai teszik 

szükségessé, hogy bekonferáljuk ezt a müvészi 

vállalkozást. Ezek a tanulságok röviden : 

A közönség irtózik a figyelmet (s talán 

intelligenciát) igénylő prózától, fokozottabban a 

drámatól s Isten ments ! klasszikusoktól. 

Az üres házakon okuló direktorok meg- 

értve a kor szavát, drámai személyzetüket leépi- 

tették, s igy városunkban is már évek óta ren- 

des, nivós előadásban nem ment ez a müfaj. 
Szerencsés gondolat volt tehát azoktól, 

akik a vendégként itt időző Rossné Far- 

kas Ida asszonyt megnyerték egy ilyen es- 

mely épp az ő részvé- 

tele folytán ma már az érdeklődés központjá- 

ban áll. 
Nagy feladat volt a darab megválasztása; 

nincs ki szerepet vállaljon, mükedvelőink a 

drámát nem kultiválják. 
Minél kevesebb szereplő – minél jobb 

darab! Egy brilliáns ötlet!: ,Szeretni". 

Három szereplő egy hatalmas, egész estét be- 

töltő darabban, mely hozzá a szellemes, modern 
hus-vér francia drámairodalom gyöngye. 

asszony, két férfi s amit ez a három ember 

mond s cselekszik, azt elfojtott lélekzettel lesi 
a néző. Az az élet! lIletve csak az asszony 

élete, azé az asszonyé, akit a sors megáldott 
vagy megvert szépséggel, szellemmel, jósággal 

gyöngeséggel s minden földi jóval s hozzá 

olyan szivvel, hogy házassága tizedik évében 

egyszerre csak elrémült tanácstalansággal áll 

önmaga előtt: melyiket szeressem ? ! 

Döbbenetes dillema, hisz mindkettő jötté- 

nek repes a szive, mindkettőjé nem lehet, gya- 

Egy 

lázatban élni nem tud, a tragédia elhárithatatlan. 

A néző ajzott idegekkel lesi a szavakat, a 
rezignált, halk panaszt, a visszafojtott szenve- 
dély szordinós kitörését. A szerző Geraldy, mes- 
tere e mesterségének, a téma egy pillanatig sem 

enged hatása alól, a narkotizált nézőtér érdek- 

lődése fokozatosan részvétteljes izgalommá vá- 
lik ... már féltjük Őt, a gyönge, fájószivü asz- 
szonyt. Szent ég I micsoda szerelem, minő harec, 
mekkora szenvedés ! Az ostromló szavak körül- 

záporozzák, hullámokká dagadnak, a szerelem 
árja elnyeléssel fenyeget s im a védtelent meg- 

védi a gyengesége, a jósága s a csupa sziv- 
asszony a kettős szerelem chaoticus mámorából 

tisztán kikerülve a férj rajongó szeretetéhez me- 
nekül. 

Geraldy darabja már megfutotta karierrjét. 
A kritika egyhangulag a felfrissülő a pathos- 

mentes, modern dráma kitermelt reprezentán- 

sának ismeri el. 
Megjátszása különleges qualitást igényel, 

vidéki rivaldák együttesei nem is próbálkoznak 
oda. - 

Visszásnak tünne fel, ha Farkas Ida asz- 

szony müvészetének fokmérőjéül ezt a darabot 
állitanók. Viszont kritikai jóslatokba sem bo- 

csátkozhatunk. De mi, akik ismerjük, hallot- 
tuk, láttuk játszani Őt, várva-várjuk a nagy él- 

ményt, midőn egy zseni alkotta lény inkarna- 

ciójával a müvész magával ragad az átélések 

kiváltságosok részére fenntartott birodalmába. 
A müvésznő partnerei : Ross Jenő szin- 

müűvész és Gergely Zsombor urak, ez utóbbi a 
helyi mükedvelő társulat kiváló képességü tagju. 

Szereplését, mely egy aktiv szinészt is nagy 

feladat elé állit, feszült érdeklődés előzi meg. 

II. est vasárnap, 
melynél könnyü a beharangozó dolga. 

Ismert müvészlelkü népek segitik a Ross- 

párt közönség szórakoztató müvészetet, kultu- 

rát terjesztő munkájában. 
Nem álljuk meg még sem, hogy névsze- 

rint ne hivjuk őket. Ime ! 
Deér Kálmán, a mükedvelőink dojenje, a 

talentumos szinész, a legkedvesebb rendező. 

Mindjárt utána : szenzáció! Dr. Mendelné 
E. Deér Gizi, aki mióta a szászokhoz ment 

asszonynak, pardon! pardon ! becsületes müű- 
kedvelői előadás nem volt. Legelől kellett volna 

emliteni Trattner Viktornét, aki az 

egész est megvalósitását nemcsak lehetővé tette. 

hanem szerepet is vállalt benne. Állitólag olyan 

szép lesz ez alkalomra a szőke-csoda, hogy 

még a kordinahuzó is elfelejti leereszteni a 

függönyt. A bájos Balázs Dusi, a vendég- 

ként fellépő müűvészhirü Róth Böske, a 

Rudnyánszkynak startoló F erenczy Bandy 

nagy ambicióval készülnek. Takács Lajos 

z „Agrár" fiatal de népszerü (leány népeknél 

— nem hitelkérőknél) igazgatója nyilt szinen 

mutatja meg, hogy mesterien kezeli a vonót. 

Külön mondat övezze a zeneszerző Holz- 

ner Laci nevét, aki saját szerzeményeivel 

fog brillirozni. (Zeneértők 1 Etlenőrzendő, hogy 

nem a nagybácsikájától, Szirmay Alberttől csi- 

zelte e a melódiákat ?) Végül jön, aki valójában 

elől fog jönni: Za ki (minek irjam, hogy Kará- 

csony), akihez most készül tisztelgő látogatásra 

pesti kollégája Nagy Endre. 

Hogy ez a sok hölgy és ur mi mindent, 

csinál, arról külön beszámolnak a falragaszok 

s a korlátlan számban kibocsátott meg- 

hivók. 

HIREK. 
— 1A Magyar Párt gyergyószentmiklósi intéző- 

bizottságának előkészitő üléss. F. hó 19 én délu- 

tán 5 órakor a Magyar Párt helyi intézőbizott- 

vtattatatatntngntmtalsmtamumantantasatmomatmmgommmm 

ürdőkádak, ta- Monytateronds 
karéktüzhelyek zési cikkek 

: nagy raktár a. 
Készitek mindenféle épületcsatornázásokat és 
födéseket, templomok, tornyok bádogos mun- 
káit, türdőszobák fölszerelését, berendezését. 
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sága a pártirodában előkészitő gyülést tartott, 

melyen a Csikszeredában 22-én tartandó nagy- 

gyülésen Gyergyó részéről előterjesztendő uj 

u-ztikar és intézőbizottsági tagok jelölése tör- 

tént meg. 

— A Segesvár- Medgyesi szintársulat f. hó 

29 ével már Csikszeredában kezdi meg a pótsze- 

s ont. Szentmiklósról, illetve Gyergyóból anya- 

giakban megfogyatkozva távoznak. Az utolso 3 

n p, mivel Csikszeredába még be nem mehet- 

tek a szinházterem elfoglaltsága végett, Gyergyó- 

alfaluban tartottak előadást, amint halljuk, ott 

som egészen kielégitő anyagi sikerrel. Minden- 

esetre, kár és sajnáljuk, hogy a nehéz gazda- 

sági viszonyok, de részben rossz adminisztráció 

folytán a jobb sorsra érdemes társulat tagjai, 

1án az egész társulat kellemetlen helyzetbe ke- 

rü t. Hiszen Halász Ica primadonna, Vincze 

Emmi, Bodor, Takács, Lukács, Derecskei, Ta- 

kácsné olyan erőt jelentenek az operett-együt- 

tesben, hogy szinte csodálni való, hogyan szedett 

össze Horváth igazgató ennyi jóhanganyagot és 

szinészt. Tán Csikszereda megfogja hozni nekik 

a telt házakat, hiszen ott, bár kisebb város, 

mint Gyergyószentmiklós, több az intellektuell. 

Bucsuzásunk alkalmával sikert kivánunk nekik. 

— Me feledje el, hogy az „Erdélyi Olcsó 
Könyvek" sorozatában e hó végével Sipos Do- 

mokos: „Kutyahistória" c. humoros elbeszélése 

fog mejelenni. Ez elbeszélés, amint már egyszer 

ismertetve lett, olyan pompás humorral van 

megirva, hogyha egyszer valóban nevetni akat 

a mai sok gond és nehéz állapotoktól kedvét 

szegett ember, annak elolvasása elmulasztha- 

tatlan. A könyvecske e hónapban már meg- 

kapja az állandó boritólap formáját, melyet Ger- 

gely Zsombor rajzolt müűvészi egyszorüséggel. 

Mindenütt kapható lesz 10 leiért. 

— Elfogott betörők. A hét folyamán Strul 

tölgyesi kereskedőhöz három katonafegyverrel 

felfegyverkezett egyén tört be. A ditrói járásőr- 

mesternek aztán a Cengelléren sikerült elfognia 

a betörőket, kettő regáti és egy bukovinai suhanc 

személyében, akiket megvasalva Ditróba, on- 

nan pedig a csikszeredei ügyészségre kisértek. 

A békási lakósok már hetek óta panaszkodnak, 

bár Niculita bandája már el is van fogva, hogy 

valami regáti fosztogató banda látogatja meg. 

Valószinü, az elfogott betörőkkel imár megtisz- 

tultak a gyergyói havasok az utónállók és rab- 

lóktól. Igaz, hogy soha nem lehet a helyi utas 

és hegylakó biztonságban. 

— A helyi református egyházközség hirei : 

A folyó év elejével önálló lelkészt kapott helyi 

református egyházközség áldozó csütörtökön 

konfirmáló istentiszteletet tart, melyre ezuton 

is felhívja hivei figyelmét. 1927. május hó 29- 

én délután 3 órakor pedig rendes évi egyház- 

közsegi közgyülését tartja. A szabályszerü meg. 

hivók mellet a hivek ezuton is meghivatnak. 

- Erdőégés a szentmiklósi határban. F. hó 

17-én a Darvas-cég Meggyes nevü erdővágte- 

rület meggyuladt, de a közelben lévő 200-250 

muukásnak egy napi megfeszitett munka után 

sikerült eloltani a tüzet fogott s már hatalmas 

területekre elharapózó erdőtüzet. 

Adományok a Gyergyói róm. kath Árva- 
háznak. Dr. Dobreán Mihály 500 lei, Dr. Voll 

fogorvos 500 lei, Zárug 
János halála alkalmával koszoru megváltás ci 

men 500 lei, Dr. Benke Antal elhunyt felesége 

emlékére: 2000 lei, id. Császár Istvánné 140 lei, 

d. Bernád Ágoston 100 lei, Benedek Mihály és 

Bojna József vezetése alatt levő juhos gazdák 

egy drb. 7 kgr. 8 dekás sulyu sajtot adományo- 

zott. Isten fizesse ! A gondnokság. 

— Meghivó. A gyergyószentmiklósi Szoci- 

ális Misziótársulat vezetősége tisztelettel ez uton 

mvja meg tagjait 1927. május 22-én (vasárnap) 

d. u. 4 órakor tartandó közgyűlésére. 

- Tüz Gyergyószentmiklóson. Folyó hó 15- 
én Biró Károly Vörösmarthy-u. 8 szám alatti 

ismállója 14,2 órakor éjjel, ismeretlen okból, ki- 

gyuladt és a fásszinnel együtt porrá éget. Bár 

a tüzotltóság mindent elkövetett, az épületeket 

nem birta megmenteni. Az istállóban odnaégett 

egy borjus tehén, a szinben pedig sok szárnyas- 

a tut. A tüzoltóság, mint mindeg, megfeszitett 

testvérek Karácson 

erővel dolgozott. Az a hir járja, hogy az épü- 

let egyszerre lobant lángra és az oltók petro- 

leum szagot éreztek. Különös észlelet. Az el- 

éget épitmény biztositva nem volt. 

— Aszfalt munkálatok árlejtése. Folyó évimá- 

jus 11-én tartotta a városi tanács az 1927. évre 

tervbevett aszfalt munkálatokra az árlejtést. A 

munkálatra árajánlatot adott be: 
4.356.260 leiért, a Bitumen-cék 38.734 865 leiért. 

A Gergely-cég 

A Bitumen végezte a városunkban eddig is az 

aszfaltozást és ajánlata olcsóbb 621.405 lejel. 

Tervbe van véve az aszfaltozás a liceumig, Ipar- 

testületig, a fapiaczig, a barompiaczig, postáig 

és a főtéren hiányzó járda kiegészitése és a 

Magyar- és Rákóczi-uccát, 

5000 m" burkolat 
felett a tanács fog dönteni, de értesülésünk sze- 

összesen mintegy 

rint a város vezetősége megvárja az erdő ügyek 

miniszteri elintézését, a mely most van folya- 

matban s hamarosan dülőre jut. 

A ta.-muresi Kereskedelmi és Iparkamara 
közleményvei. 

A tg.-muresi vasutállomás II. oszt. étterme 

bérbeadásának árlejtése folyó év junius hó 15-én 

délelőtt 11 órakor Clujon a Directiunea 4-a de 

Exploatare-nál, Str. Calea Vietoriei No. 51/a 

alatt lesz megtartva. Feltételek megtudhatók a 

Kamara titkári hivatalában. 

Az állami monopoliumok adminisztrálására 

és kiaknázására vonatkozó törvény 52 szakasza 

értelmében a dohánytözsde tulajdonosok men- 

tesek a kereskedelmi patensek, városi taksák 

stb. terhe alól. S miután mint ilyenek keres- 

kedőknek nem tekinthetők, nem vonatkoztatha- 

tók a cég törvény rendelkezései sem reájuk. 

A eluji cseszlovák konzulátusi hivatal hi- 

vatalos órái alatt rendelkezésére áll az érdek- 

lődöknek a csehszlovák ipart és kereskedelmet 

ismertető kiadványok, mint többek között a 

„Standard Exportir óf Csehszlovákia" cimü mü- 

vel, amely a textilipar külömböző mintáit is 

magában foglalja. 
k 

Összeköttetést kereső külföldi cégek : „Ak- 

wawit" szeszfinomitó és vegyigyár, Poznan Str. 

Cieszkocwszikiego No. 5. Zorawno" alabástrom 

termékek gyára, Lwow, Str. Fabrowskiego No. 4. 
k 

A párisi nemzetközi mintavásár máújus 14- 

itől május 29 ig tart. 

„HYMEN" 
Sepsiszentgyörgyön. 

20 százalékos árleszállitás 11! 

lefektetése. Az ajánlatok 

Kedvező fizetési feltételek mellett 

vásárolhat miadenki 

lakásberendezési és 
ruházkodási cikket 

eladási vállalatnál 

A tg.-muresi Kereskedelmi és Iparkamarx 
közli az érdekeltekkel, hogy a Minist. de Fi- 
nante, Directiunea Generalá a Vánilor (Vám 
vezérigazgatóság) 71023–1927 számu rendelete- 

folytán, a vámhivatalok a külföldről behozott 
és a vámhivatalhoz való beérkezésektől számi- 
tott 78 napon belül ki nem váltott áruk elárve- 
rezéséről, e en határidő lejáratakor, irásban kell 

értesitsék az érdekelteket. 

* Az elismert legjobb földgázzal égetett gyé- 
resi cserép állandóan raktáron van. Bajtalan 
Géza kereskedőnél Str. Regele Ferdinand 143. 4-2 

Balla István 
hatóságilag engedélyezett villanyszerelő. 
Mindennemü ipar-és fürésztelepek, gaz- 

daságok, lakóházak 
villamosvilágitási és erőátviteli 

berendezését, átalakitását, javitását vagy évi jó- 
karban tartását, dinamók elektrómotorok szere- 
lését, javitását és tekercselését, villanycsengő 
és teleton 

szerelését és javitását 
olcsón, jól és müszaki pontossággal végez. Költ 
ségvetéseket bárkinek dijtalanul készit. Szives 
megkeresések lakásán 

Gheorgheni, Selyem uccea 69. 
szám alatt minden időben eszközölhetők. 

Épitési anyagok leg- 
olcsóbb beszerzési 

forrása: 

Portland cement, 
fedő cserép. 
Állandó nagy raktár. 

Lugosi és szentimrei horvonyolt és 
gép hódfarku cserepek. 

Épitési Anyagraktát 

Iroda : Gyergyói Banknál. 

m 

Orát és ékszert javit 
szakszerüen és jutányos árban 

Stein Salamon 
órás és ékszerész, a postával szemben 

a 

Nyomatott Kahan [I köny vavomdája ben Ghenzheni yergyósz entruklóson. 


